
Ä É Ì Ç Í É Á É Á  Å Ê Ä Ï Ó Ç  Ι Ε Ρ Ο Υ  Ν Α Ο Υ  Μ Ε Τ Α Μ Ο Ρ Φ Ω Σ Ε Ω Σ  Τ Ο Υ  Σ Ω Τ Η Ρ Ο Σ

ΕΤΟΣ ΙΗ΄ • ΑΠΡΙΛΙΟΣ -ΜΑΙΟΣ 2023 • ÔÅÕ×ÏÓ 86



Θαβώριος Λόγος
Διμηνιαία έκδοση ενημέρωσης και πνευματικής οικοδομής

ΕΚΔΟΤΗΣ: 
Ιερός Ναός 

Μεταμορφώσεως του Σωτήρος 
της Ιεράς Μητροπόλεως Θεσσαλονίκης

 Τηλ.: 2310-828 989 
 Fax: 2310-888 375   

www.inmetamorfoseos.gr
Facebook: Ιερός Ναός Μεταμορφώσεως Σωτήρος

Υπεύθυνος Σύνταξης:
Αρχ/της Νικόλαος Παπαγεωργίου

Συντακτική ομάδα:
† Γόρτυνος και Μεγαλουπόλεως Ιερεμίας

Γεώργιος Μπερμπερίδης
Δομνίκη Νικολοπούλου

Δήμητρα Λαφάρα 
Ευαγγελία Κατραμίδου

Μαρία Ψωμά

 ΔΙΑΝΕΜΕΤΑΙ ΔΩΡΕΑΝ

Οι απόψεις που παρουσιάζονται σε κάθε κείμενο - άρθρο εκφράζουν 
το συγγραφέα αποκλειστικά και όχι τη συντακτική ομάδα του περιοδικού.

 
 

Επισκεφθείτε μας στο… www.inmetamorfoseos.gr 



3

Τεύχος 86 Θαβώριος Λόγος

Περί των συζυγίκων σχεσεων

Στην αρμονία του ανδρόγυνου 
δημιουργείται πρόβλημα, όταν ένας 
εκ των δύο συζύγων θέλει την συζυ-
γική ένωση και ο άλλος την αρνεί-
ται. Επιτρέπεται να την αρνείται; 
ΟΧΙ! Μάλιστα, όπως το τοποθετεί ο 
Απόστολος Παύλος, δεν έχει δικαί-
ωμα να το κάνει αυτό. Ακούστε τί 
λέει απλά, σύντομα και σαφέστατα 
ο Απόστολος: «Ἂς παρέχῃ ὁ ἄνδρας 
εἰς τὴν γυναῖκα ὅ,τι τῆς ὀφείλεται, 
ὁμοίως δὲ καὶ ἡ γυναῖκα εἰς τὸν 
ἄνδρα. Ἡ γυναῖκα δὲν ἐξουσιάζει 
τὸ δικό της σῶμα· τὸ ἐξουσιάζει ὁ 
ἄνδρας. Ὁμοίως καὶ ὁ ἄνδρας δὲν 
ἐξουσιάζει τὸ δικό του σῶμα· τὸ 
ἐξουσιάζει ἡ σύζυγος. Μὴ στερεῖτε 
ὁ ἕνας τὸν ἄλλον ἐκτὸς ἐὰν γίνῃ 
ἀπὸ συμφώνου προσωρινῶς, διὰ 
νὰ ἀφιερωθῆτε εἰς τὴν νηστείαν καὶ 
τὴν προσευχὴν καὶ πάλιν νὰ σμί-
γετε μαζί, διὰ νὰ μὴ σᾶς πειράζῃ ὁ 
Σατανᾶς ἕνεκα τῆς ἀδυναμίας σας 
νὰ συγκρατηθῆτε» (A’ Κορ. 7,3-5). 
Επειδή οι σύζυγοι ο ένας ανήκει 
στον άλλο, γι’ αυτό και η γυναίκα 
λέει για τον άνδρα της, «ο κύριός 
μου», «ο σύζυγός μου». Ομοίως και 
ο άνδρας λέει για την γυναίκα του, 
«η κυρία μου», «η σύζυγός μου». Ο 
ένας, δηλαδή, είναι στην (αγαπητι-
κή) κυριότητα και τον ζυγό του άλ-
λου.

Ακόμη, δεν επιτρέπεται ο ένας εκ 
των συζύγων να αρνείται την ένωση 
με τον άλλο, επικαλούμενος λόγους 

εγκράτειας. Η εγκράτεια των συζύ-
γων θα γίνεται, όπως λέει ο Από-
στολος Παύλος, «ἐκ συμφώνου» και 
«πρός καιρόν» (βλ. A΄ Κορ. 7,5). O 
ιερός Χρυσόστομος λέει κάπου ότι 
«παρά τό ὅτι ὁ Χριστός διά τοῦ 
ἀποστόλου Παύλου εἶπε ἡ γυναῖκα 
νά μήν χωρίζεται ἀπό τόν ἄνδρα της 
καί νά μήν στερεῖ ὁ ἕνας τόν ἄλλον, 
παρά μόνο μετά ἀπό κοινή συμφω-
νία, ὅμως μερικές ἀπό πολλή ἀγάπη, 
δήθεν πρός τήν ἐγκράτεια καί τήν 
εὐλάβεια, δέν δέχονται τήν συζυγι-
κή ἔνωση μέ τούς ἄνδρες τους· καί 
μέ αὐτό πού κάνουν τούς ὠθοῦν σέ 
μοιχεία». Και για την αμαρτία αυτή 
των ανδρών είναι ασφαλώς ένοχες 
οο γυναίκες τους (Ἅπαντα Ἁγίων 
Πατέρων 69, 330).

Ο κανόνας στο ανδρόγυνο είναι 
να έχει συζυγικές σχέσεις· το να μην 
έχει σχέσεις για κάποιες ημέρες και 
για κάποιον ιερό σκοπό, αυτό είναι 
εξαίρεση του κανόνα, αλλά πάλι 
οι σύζυγοι, κατά τον Απόστολο, 
πρέπει να επιστρέψουν στον κα-
νόνα τους: «Πάλι νά σμίγετε» τούς 
λέει. Και λέει την αιτία: «Γιά νά 
μήν πέφτετε στούς πειρασμούς τοῦ 
σατανᾶ, ἐξ αἰτίας τῆς ἀδυναμίας 
σας!» (Α΄ Κορ. 7,3).

Κατά τα παραπάνω, η εγκράτεια 
στις συζυγικές σχέσεις ή η «αποστέ-
ρηση» των συζύγων, όπως το λέει ο 
Απόστολος Παύλος, δεν πρέπει να 
γίνεται, αν γι’ αυτή την εγκράτεια 
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δεν είναι σύμφωνοι και οι δύο. Εί-
ναι ιδιαίτερα εύγλωττη μία περικο-
πή του Αγίου Ιωάννου του Χρυσο-
στόμου, στην οποία ο ιερός πατέρας 
απαγορεύει την εγκράτεια του ενός 
συζύγου χωρίς την θέληση του άλ-
λου, γιατί αυτό είναι επικίνδυνο. 
Αυτό λέγεται «ἀποστέρηση», γιατί 
ένας σύζυγος ανήκει στον άλλο και 
δεν επιτρέπεται, λοιπόν, ο ένας να 
πάρει από τον άλλο αυτό που του 
ανήκει!

Παραθέτω σε μετάφραση την πε-
ρικοπή αυτή του ιερού πατέρα: «Νά 
μήν ἐγκρατεύεται ἡ γυναῖκα ἀπό 
τόν ἄνδρα, ἄν αὐτός δέν τό θέλει, 
οὔτε πάλι ὁ ἄνδρας νά ἐγκρατεύεται 
ἀπό τήν γυναίκα του, χωρίς νά τό 
θέλει καί αὐτή. Καί γιατί αὐτό; Γι-
ατί ἀπό τήν ἐγκράτεια αὐτή προ-
έρχονται μεγάλα κακά. Πραγμα-
τικά, ἀπό αὐτήν τήν ἐγκράτεια 
προῆλθαν καί πορνεῖες καί διαλύ-
σεις οἰκογενειῶν. Γιατί, ἄν ἔχοντας 
τίς γυναῖκες τους ὑπάρχουν ἄνδρες 
πού πορνεύουν, πολύ περισσότερο 
θά τό κάνουν αὐτό, ἄν τούς στερή-
σεις ἀπό τόν γλυκασμό αὐτό τῆς γυ-
ναίκας τους. Καί καλά τό εἶπε γιά 
τούς συζύγους ὁ ἀπόστολος Παύ-
λος στήν πρός Κορινθίους ἐπιστολή 
του (Α΄ Κορ. 7,5) «μή ἀποστερεῖτε 
(ὁ ἕνας τόν ἄλλο)». Καί τό λέει μέ 
τήν λέξη «ἀποστέρηση» ἤ μέ τήν 
λέξη «ὀφειλή», ὅπως τήν εἶπε πα-
ραπάνω στήν ἐπιστολή του, γιά νά 
δείξει ὅτι εἶναι μεγάλη ἡ ἐξουσία 
τοῦ ἑνός στόν ἄλλο. Γιατί τό νά 
ἐγκρατεύεται ὁ ἕνας ἀπό τούς συ-

ζύγους, χωρίς νά τό θέλει ὁ ἄλλος, 
εἶναι «ἀποστέρηση». Ὅταν ὅμως 
συμφωνεῖ καί ὁ ἄλλος σύζυγος, δέν 
εἶναι ἀποστέρηση. Γιατί δέν λέει 
κανείς στόν ἄλλο ὅτι τόν στέρησε 
ἀπό κάτι, ἄν ὁ ἴδιος συμφώνησε νά 
τό δώσει αὐτό. Ἀποστερεῖ κανείς 
κάτι ἀπό κάποιον, ἄν τοῦ τό πῆρε 
χωρίς νά τό θέλει καί μέ τήν βία. 
Αὐτό, δηλαδή, πού κάνουν πολλές 
γυναίκες (μέ τό νά ἀρνοῦνται στούς 
ἄνδρες τους τήν συζυγική σχέση, 
χάριν εὐλαβείας). Ἀλλά ἡ ἁμαρτία, 
πού κάνουν μ’ αὐτό εἶναι μεγαλύτε-
ρη ἀπό τήν (τάχα) ἀρετή τους, για-
τί εἶναι ὑπεύθυνες γιά τήν ἀσέλγεια 
στήν ὁποία πέφτουν οἱ ἄνδρες τους, 
ἀλλά καί ὅλα τά καταστρέφουν» 
(MPG 61, 152-153).

Πραγματικά, δεν επιτρέπεται 
εγκράτεια του ενός συζύγου χωρίς 
την θέληση του άλλου, επειδή δη-
μιουργούνται ταραχές και διαπλη-
κτισμοί στο ανδρόγυνο από αυτήν 
την εγκράτεια. Και τί το όφελος από 
την εγκράτεια και νηστεία του ενός 
από τους συζύγους, αν το άλλο πρό-
σωπο ταράσσεται και φλέγεται από 
την επιθυμία της ενώσεως, και αυτό 
γίνεται αιτία να πέσει το πρόσωπο 
αυτό σε αμαρτία με το να καταφύ-
γει σε παράνομη ένωση; Το παν στο 
ανδρόγυνο είναι η αγάπη, για την 
οποία πρέπει να θυσιάζεται και η 
εγκράτεια!

Κρίνουμε αναγκαίο να παραθέ-
σουμε εδώ και μία άλλη περικοπή 
του ιερού Χρυσοστόμου: «Πάνω 
ἀπό ὅλα στήν οἰκογένεια πρέ-
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πει νά προτιμάμε τήν ὁμόνοια, 
ἐπειδή πραγματικά αὐτό εἶναι τό 
κυριότερο ἀπό ὅλα. Καί ἄν θέ-
λετε, ἄς τό ἐξετάσουμε αὐτό ἀπό 
τά πράγματα. Ἄς ὑποθέσουμε ὅτι 
σέ ἕνα ἀνδρόγυνο ἡ γυναῖκα γιά 
ἐγκράτεια δέν θέλει τήν συζυ-
γική ἕνωση, ὅ ἄνδρας ὅμως τήν 
θέλει. Καί τί βγαίνει ἀπό αὐτήν 
τήν ἐγκράτεια τῆς γυναίκας, ἄν 
ὁ ἄνδρας της ἐξ αἰτίας αὐτῆς τῆς 
ἐγκράτειας πέφτει στήν πορνεία, ἤ 
μπορεῖ μέν νά μήν πορνεύει, ἀλλά 
νά στενοχωρεῖται καί νά ταράσ-
σεται καί νά φλέγεται (ἀπό τήν 
ἐπιθυμία) καί νά τσακώνεται καί 
νά δημιουργεῖ χίλια δυό προβλή-
ματα στήν γυναῖκα του; Πέστε μου, 
ποιό τό ὄφελος ἀπό αὐτήν τήν νη-
στεία καί ἐγκράτεια, ὅταν σπάει ἡ 
ἀγάπη μεταξύ τῶν συζύγων; Κανέ-
να ὄφελος. Πραγματικά! Πόσα μα-
λώματα ἀπό μία τέτοια ἐγκράτεια, 
πόσα προβλήματα καί πόσες φορές 
τό φέρνει ἡ ἀνάγκη νά γίνει μεγά-
λη ἀναταραχή στήν οἰκογένεια»; 
(MPG 61, 152-153). 

Η συμβουλή της Εκκλησίας στα 
ανδρόγυνα είναι ο ένας να απο-
λαμβάνει τον άλλον σωματικά, χω-
ρίς μάλιστα να αισθάνονται καμία 
ενοχή γι’ αυτό, γιατί η ένωσή τους 
είναι ευλογημένη· η σωματική τους 
όμως αυτή ένωση οφείλει να φέρει 
και την ψυχική τους ενότητα και να 
μην είναι μόνο ωμή σαρκική απολα-
βή. Όπως όταν απολαμβάνουμε ένα 
καλό φαγητό, για να αναφέρω ένα 
παράδειγμα, τρώγοντας, κουβεντιά-

ζουμε και χαιρόμαστε και εγγίζουμε 
ψυχικά ένας τον άλλο και αρχίζου-
με με προσευχή την πράξη μας αυτή! 
«Όταν κοιμάμαι με τον άνδρα μου», 
μού έλεγε μία ευσεβής κυρία, «λύνω 
οικογενειακά προβλήματα»!

Η αίσθηση ενοχής μερικών ευσε-
βών ανδρογύνων κατά την συζυγι-
κή τους ένωση προέρχεται από την 
εσφαλμένη δυτική αντίληψη, επηρε-
ασμένη από τον ιερό Αυγουστίνο, 
ότι η συνουσία των συζύγων είναι 
μία βδελυκτή πράξη, πού συγχωρεί-
ται όμως μόνο όταν γίνεται με σκοπό 
την τεκνογονία. Ένωση του ανδρό-
γυνου χωρίς σκοπό την τεκνογονία, 
κατά την αντίληψη αυτή, αποτελεί 
βδελυκτή ακολασία. Κατά τους δυ-
τικούς πάλι, αν και συγχωρείται η 
συνουσία του ανδρόγυνου όταν 
αποβλέπει στην τεκνογονία —αφού 
δεν υπάρχει άλλος τρόπος γεννή-
σεως παιδιών— όμως με την βδελυ-
κτή αυτή πράξη τής συλλήψεως των 
παιδιών, μεταδίδεται σ’ αυτά το 
προπατορικό αμάρτημα!... Η δυτική 
αυτή αντίληψη ήρθε και στον δικό 
μας χώρο και επηρέασε πολλούς. 
Όταν τούς ερωτούμε το θεολογικό 
ερώτημα, πώς μεταδίδεται το προ-
πατορικό αμάρτημα στα γεννώμενα 
παιδιά, αφού οι ίδιοι οι γονείς, σαν 
βαπτισμένοι, είναι απαλλαγμένοι 
από αυτό, μάς απαντούν: Μεταδί-
δεται με την επαίσχυντη πράξη της 
συλλήψεώς τους!...

† Γόρτυνος και Μεγαλουπόλεως 
Ιερεμίας
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Το καντήλι 
της Παναγίας

Ο παπα-Ιγνάτιος ο Πνευματικός (1827-
1927) ανήκει στις πιο χαριτωμένες και σεβά-
σμιες προσωπικότητες του Αγ. Όρους. Επί 
ογδόντα χρόνια έζησε την πιο σκληρή ασκητική 
ζωή στα Κατουνάκια και έγινε δοχείο των χα-
ρισμάτων του Αγ. Πνεύματος. 

     Ο παπα-Ιγνάτιος απέκτησε έναν υπο-
τακτικό ταλαντούχο, τον πατέρα Νεόφυτο, νέο 
με υπέρμετρο ασκητικό ζήλο. Κάποια νύχτα ο 
πατήρ Νεόφυτος άκουσε ένα σιγανό χτύπημα 
στην πόρτα του κελιού του, καθώς και μια απα-
λή γυναικεία φωνή: 

-Σήκω, παιδί μου. Κατέβα στην εκκλη-
σία, γιατί το καντηλάκι μου έσβησε. Πετάγε-
ται αμέσως από τον ύπνο, κατεβαίνει με αγωνία 
στον ναό της ερημικής του καλύβας και βρίσκει 
σβησμένο το καντηλάκι της Υπεραγίας Θεο-
τόκου. Το άναψε κατασυγκινημένος, έκανε μια 
θερμή προσευχή και επέστρεψε στο κελί του. 
Το περιστατικό αυτό συνέβη και σε επόμενες 
νύχτες. 

-Προόδευσα, άρχισε να σκέπτεται τότε ο 
αρχάριος υποτακτικός. Φαίνεται ότι ανέβηκα 
ψηλά. Η Δέσποινα του ουρανού και της γης με 
επισκέπτεται. Ακούω την αγγελική φωνή Της. 
Ανάβω το σβησμένο καντηλάκι Της. Πόσο ευ-
τυχισμένος νιώθω! 

Αυτά σκεπτόταν, ενώ ο δαίμονας της υπε-
ρηφάνειας δεν έπαυε να τον τοξεύει με τα 
πυρφόρα βέλη του και να τον σπρώχνει στην 
καταστροφή. Μερικές φορές ο πατήρ Νε-
όφυτος ένιωθε την συνείδησή του να διαμαρ-
τύρεται, άκουε και έναν άλλον απαλό λογι-
σμό που τον συμβούλευε ν᾿ ανακοινώσει, όπως 
είχε καθήκον, το επεισόδιο στον γέροντα του. 
Αλλά απέκρουε τον σωτήριο αυτό λογισμό.  
    - Γιατί να το πω στον γέροντα; Αμαρτία 
είναι να την εξομολογηθώ; Άγιο περιστατικό 
είναι, και όσο πιο μυστικά και σιωπηλά το ζω, 

« Ε ί π ε  γ έ ρ ω ν . . . »
τόσο διατηρείται η ιερότης του.

Ο διακριτικός παπα-Ιγνάπος κάποια αδι-
όρατα σημεία αντιλήφθηκε στην συμπεριφορά 
του υποτακτικού του και δεν αδιαφόρησε. Κάθε 
τόσο του υπενθύμιζε: 

- Παιδί μου, Νεόφυτε, πρόσεχε. Ό,τι σου 
συμβαίνει στην πνευματική σου ζωή να μου το 
ανακοινώνεις. Και μια μέρα τον ανάγκασε στην 
εξομολόγηση να εξιστορήσει με λεπτομέρειες 
όλη την υπόθεση. Με την βαθειά διάκριση και 
την έκτακτη ποιμαντική που διέθετε, του ανέ-
λυσε τα συμβάντα και του απέδειξε πως είχε 
πέσει στην παγίδα του διαβόλου. Τον ρώτησε: 

- Τι αισθήματα κυριαρχούσαν μέσα σου, 
όταν άναβες το σβησμένο καντήλι; -Χαρά και 
ικανοποίηση, που αξιώνομαι μιας τέτοιας ευ-
λογίας! 

-Και τι άλλο ακόμη; 
- Ναι, και κάτι άλλο. Κάποια μυστική 

ταραχή και ανησυχία να μη μάθει τίποτε ο γέ-
ροντας. 

- Αυτό το τελευταίο μαρτυρεί ολο-
φάνερα την παρουσία του διαβόλου.  
Του είπε πολλά για τις πλεκτάνες του εχθρού 
και στο τέλος παρατήρησε: 

-Άντε, πλανεμένε! Σε ξεγέλασε ο διάβο-
λος, Έχει ανάγκη η Παναγία από μένα και 
από σένα; Έχει ανάγκη από την βοήθεια σου; 
Πρόσεξε! Αν ξαναχτυπήσει η πόρτα του κελιού 
σου, δεν θα σηκωθείς ν’ ανάψεις το καντήλι και 
είμαι εγώ υπεύθυνος. Τα φτερά του νεαρού μο-
ναχού κόπηκαν. Ποτέ δεν περίμενε τόσο άδοξο 
τέλος στην «υψηλή» εκείνη υπόθεση. Αργότερα 
βέβαια ευγνωμονούσε τον γέροντα του, που τον 
γλύτωσε από την παγίδα του εχθρού. Τώρα 
όμως ήταν περίλυπος. Είχε και μιά απορία: 
Θα ξαναχτυπούσε άραγε η πόρτα; Αλλά πού 
τέτοιο πράγμα. Μόλις τα σκοτεινά σχέδια του 
διαβόλου ήλθαν στο φως της διακρίσεως του 
παπα-Ιγνατίου, διαλύθηκαν σαν καπνός!

Επιμέλεια
Λαφάρα Δήμητρα 
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· Η μετακίνηση προς την Ιερά Μονή Ακριτοχωρίου. 
· Το πρωινό. 
· Το μεσημεριανό φαγητό, το ποτό και το απογευματινό. 

Κόστος Συμμετοχής: 25 ευρώ/άτομο 

ΙΕΡΗ ΠΑΝΗΓΥΡΗ - ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΕΚΔΡΟΜΗ  
ΣΤΟ ΘΑΒΩΡ  

και  ΣΤΗΝ ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΑΚΡΙΤΟΧΩΡΙΟΥ 

 

Το Σάββατο παραμονή της Σαμαρείτιδος 13 Μαΐου 2023, Πανηγυ-

ρίζει ο Ιερός Ναός του Σωτήρος Χριστού στην κατασκήνωσή μας 

το Θαβώρ. Με την ευκαιρία αυτή σας προσκαλούμε να λαμπρύνετε 

και εσείς με την παρουσία σας τις λατρευτικές εκδηλώσεις. 
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Ε Ν ο Ρ Ι Α  Ε Ν  Δ Ρ Α Σ Ε Ι
Φ ε β ρ ο υ ά ρ ι ο ς  -  Μ ά ρ τ ι ο ς  2 0 2 3

Στην καθημερινή μας πορεία, η κρίση εί-
ναι κάτι που γίνεται όλη την ώρα μέσα μας. 
Γίνεται ένας διάλογος, υπάρχει μια διαλεκτι-
κή ένταση ανάμεσα στις σκέψεις, τα αισθή-
ματα, τις πράξεις μας και στη συνείδησή μας, 
που γίνεται κριτής μας κι εμείς κρινόμενοι.

Πόσο δύσκολο είναι να καταλάβουμε 
πως πέρα από την αφοσίωσή στις αναρίθμη-
τες ασχολίες της ζωής, θα πρέπει να αφιερώ-
σουμε επίσης φροντίδα για την ψυχή, για τον 
εσωτερικό μας κόσμο!

Στις 5 Φεβρουαρίου, Κυριακή του Τελώ-
νου και Φαρισαίου. Ήταν η εισαγωγική πε-
ρίοδος της Αγ. και Μεγάλης Τεσσαρακοστής. 
Ήταν το πρώτο κάλεσμα για να συναισθαν-
θεί ο άνθρωπος την αμαρτωλότητά του. Να 
βάλει αρχή μετανοίας! Ήταν η αρχή του Τρι-
ωδίου. Η πιο πνευματική και κατανυκτική 
περίοδος του εκκλησιαστικού έτους, οπότε 
η Εκκλησία ανοίγει το θησαυροφυλάκιό της  
και μας προτρέπει να γνωρίσουμε καλύτερα 
τον εαυτό μας και να πάρουμε από Εκείνον 
την αιώνια σωτηρία.

Η επόμενη Κυριακή, 12 Φεβρουαρίου, Κυ-
ριακή του Ασώτου ή του Σπλαχνικού πατέρα. 
Όταν ο άσωτος υιός μετανοιωμένος πήρε το 
δρόμο της επιστροφής, τον περίμενε ο πα-
τέρας  με ανοικτή αγκαλιά. Η μετάνοιά μας 
αρκεί, για να μας βάλει στο δρόμο της επι-
στροφής. Τίποτε άλλο δεν χρειάζεται, γιατί 
θα έλθει ο ίδιος ο Πατέρας μας, για να μας 
βρει και να μας αγκαλιάσει. Αυτός είναι οδη-
γός για τη ζωή μας!

Την ίδια μέρα, μετά από διακοπή δυο ετών, 
η ενορία μας, μας προσκάλεσε και πάλι, για 
12η φορά, στην εκδήλωση «Ας κρατήσουν 
οι χοροί». Η επιτυχία δεδομένη, η προσέλευ-
ση μεγάλη. Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε 
το μεσημέρι στην αίθουσα τελετών του Ιερού 
μας Ναού. Όλη  η ενορία  μια οικογένεια, με 
ζωντανή μουσική, χορό, εκλεκτά εδέσματα. 
Καμαρώσαμε το χορευτικό τμήμα των παιδι-
ών μας με παραδοσιακές στολές.

Εκείνες τις μέρες, ο Ναός μας συμμετείχε 
στον πόνο και τη δοκιμασία που δημιουργή-
θηκε από τον καταστροφικό σεισμό σε πό-
λεις και χωριά της Τουρκίας και της Συρίας, 
με αποστολή ανθρωπιστικής βοήθειας. Στην 
έκκληση αυτή συνδράμαμε όπως μπορούσε 
ο καθένας. Η θεάρεστη αυτή προσπάθεια, 
ολοκληρώθηκε στις 19 Φεβρουαρίου, συλλέ-
γοντας διάφορα είδη τροφίμων, προσωπικής 
υγιεινής και φαρμακευτικού υλικού.

      Την Κυριακή 19 του μηνός, μνήμη της 
Αγ. Φιλοθέης, της Αθηναίας, όπως έχει καθι-
ερωθεί εδώ και χρόνια, τελέστηκε μνημόσυ-
νο, υπέρ των ελαχίστων αδελφών μας. Η Αγ. 
Φιλοθέη, οσιομάρτυς, με το θαυμαστό της 
έργο, υπήρξε διακόνισσα της αγάπης, αλλά 
και δασκάλα του Γένους, σώζοντας χιλιάδες 
Ελληνίδων από τα βέβηλα χέρια των κατα-
κτητών και τον φοβερό εξισλαμισμό.

Φέτος ο Εσπερινός της Συγχωρήσεως 
πραγματοποιήθηκε το πρωί μετά τη Θεία 
Λειτουργία, την Κυριακή της Τυρινής, τελευ-
ταίας  Κυριακής  του μηνός. Συγχωρέσαμε 
και συγχωρεθήκαμε. Πώς αλλιώς να συ-
μπορευτούμε στον πνευματικό αγώνα που 
ξεκίνησε! Όταν κλείνουμε έξω από μας τον 
άλλο, φυλακίζουμε ταυτόχρονα τον εαυτό 
μας, σε μια αθεράπευτη μοναξιά, γιατί η 
συγχώρεση προϋποθέτει αγάπη κι αγάπη 
είναι να ξεχνάς τον εαυτό σου και να δέχε-
σαι τους άλλους. Να τους βλέπεις σαν εικόνα 
Θεού. Σίγουρα μόνο με την καρδιά μπορούμε 
να δούμε αληθινά!

Για τρία συνεχόμενα Σάββατα 18,25 Φε-
βρουαρίου και 4 Μαρτίου τελέστηκαν τρισά-
για υπέρ αναπαύσεως των κεκοιμημένων 
αδελφών μας. Είμαστε τόσο στενά συνδεδε-
μένοι μεταξύ μας! Εμείς προσευχόμαστε για 
κείνους κι εκείνοι μεσσιτεύουν για μας στο 
Θεό. Άλλωστε η ζωή για τον Χριστιανό, έχει 
μόνο αρχή. Ουκ έσται τέλος.

Έφτασε ο καιρός της Καθαράς Δευτέρας, 
27 Φεβρουαρίου. Το στάδιο των αρετών ηνέ-
ωκται. Το μήνυμα είναι ένα. Έπεσες; Σήκω! 
Η συναίσθηση της πτώσης, η παραδοχή του 
λάθους, δεν αρκεί. Είναι το πρώτο βήμα, μα 
έπεται η Μετάνοια. Το δρόμο μας το δείχνει 
η Μεγάλη Τεσσαρακοστή. Τον εξόριστο της 
Εδέμ, τον απασχολεί μονάχα ένα πράγμα. Η 
επιστροφή στο σπίτι του

Όρθρος, Ώρες, Εσπερινός, Απόδειπνο 
καθημερινά, συμπεριελήφθησαν στο εβδο-
μαδιαίο πρόγραμμα της Μ. Τεσσαρακοστής, 
επίσης οι Προηγιασμένες Τετάρτη απόγευ-
μα και Παρασκευή πρωί, καθώς και οι τρεις 
Ακολουθίες των Χαιρετισμών της Παναγίας.

Ξαναήρθε η στιγμή που συναντήσαμε 
μ’ αυτόν τον τρόπο την Παναγία. Είχαμε 
ανάγκη όλοι μας αυτήν τη συνάντηση, που 
σημαίνει Ζωή. Ιδιαίτερα τις μέρες εκείνες εξ 
αιτίας του δυσάρεστου γεγονότος της σύ-
γκρουσης των τρένων με τα τόσα θύματα, 
που έθλιψε τον τόπο μας. Η σχέση μας με 
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τον Θεό, με την Παναγία είναι ραντεβού, συ-
νάντηση για να μας απαλύνει τον πόνο, για 
να μας δώσει σωστό προσανατολισμό. Είναι 
πάντα έτοιμη να μας ανεβάσει όταν πέφτου-
με, αρκεί να το ζητήσουμε. «Χαῖρε τοῦ πεσό-
ντος Ἀδάμ ἀνάκλησις!» να μας δώσει άλλο 
λόγο ύπαρξης, άλλη διέξοδο. «Χαῖρε γέφυρα 
μετάγουσα τούς ἐκ γῆς πρός οὐρανόν».

Στα πλαίσια του προγράμματος που τη-
ρεί ο Ιερός μας Ναός εδώ και χρόνια, προ-
σκλήθηκαν λόγιοι άνθρωποι της Εκκλησίας, 
για να μας μιλήσουν μετά το τέλος των Κα-
τανυκτικών Εσπερινών.

Α΄ Κυριακή των Νηστειών, Κυριακή της 
Ορθοδοξίας, πανηγυρίσαμε την αναστήλω-
ση των εικόνων, θρίαμβο για την Ορθόδοξη 
πίστη, αλλά και χαρά για την ενορία μας, γι-
ατί είχαμε κοντά μας, ως ομιλητή, τον Αιδε-
σιμολογιώτατο, πρωτοπρεσβύτερο, π. Βασί-
λειο Θερμό. Ψυχίατρο παιδιών και εφήβων, 
καθηγητή στην εκκλησιαστική Ακαδημία 
Αθηνών, Δρ. Θεολογικής Σχολής του πα-
νεπιστημίου Αθηνών, συγγραφέα πολλών 
βιβλίων. Θέμα: Η Ορθόδοξη άσκηση και οι 
παρερμηνείες της.

Τη Β΄ Κυριακή των Νηστειών, στις 12 
Μαρτίου, καλεσμένος στην ενορία μας, να 
μας φωτίσει το σκοτάδι της ψυχής μας, ο 
καθηγητής της θεολογίας του Α.Π.Θ. στο 
μάθημα της ποιμαντικής και ηθικής, ο πρω-
τοπρεσβύτερος Βασίλειος Καλλιακμάνης. 
Με τον δικό του μοναδικό τρόπο, για 2η φορά 
στο Ναό μας, μας μετέφερε ατόφιες κάποιες 
σκέψεις του Γρηγορίου Παλαμά, φωστήρα 
της Ορθοδοξίας και καθρέπτη του Θεού. Ο 
άνθρωπος δεν είναι ένας αριθμός, έχει θεία 
καταγωγή, έχει ουράνιο προορισμό, έχει 
επουράνιο πνεύμα.

Την επόμενη Κυριακή 19 Μαρτίου, Γ΄ των 
Νηστειών, ήταν η Κυριακή της Σταυροπρο-
σκυνήσεως. Μεσοσσαρακοστή. Προσκυνή-
σαμε το Σταυρό και πήραμε δύναμη να συ-
νεχίσουμε τον πνευματικό μας αγώνα. Στο 
τέλος της Θείας Λειτουργίας μαζί με το αντί-
δωρο, μοιράστηκαν σταυρολούλουδα. Σχετι-
κή ήταν η ομιλία την ίδια μέρα το απόγευμα, 
μετά τον Εσπερινό. Ομιλητής ο γνωστός σε 
όλους μας, θεολόγος, γιατρός και κληρικός 
της Ιεράς Μητροπόλεως του Καμερούν, ιε-
ραπόστολος, πρωτοπρεσβύτερος  π. Ευάγ-
γελος Παπανικολάου, γι’ ακόμη μια φορά 
στην ενορία μας, μας ενίσχυσε με το δικό του 
ιδιαίτερο. Τα πάντα γίνονται με το Σταυρό, 
χωρίς Σταυρό τίποτε. Όπου είναι ο Σταυρός, 
εκεί είναι ο Χριστός.

Λίγες μέρες μετά, το Σάββατο 25 Μαρτί-
ου, η μεγάλη διπλή γιορτή μας. Μαζί με τον 

Ευαγγελισμό της Θεοτόκου, γιορτάσαμε τον 
Ευαγγελισμό και την Αναγέννηση του Γέ-
νους μας .«Για του Χριστού την Πίστη την 
αγία και της Πατρίδας την ελευθερία…». Οι 
σημαιοφόροι με τους παραστάτες των σχο-
λείων μας παρόντες! Ο Εθνικός Ύμνος στο 
τέλος της Δοξολογίας μας συγκίνησε όλους! 
Τόσοι αγώνες για την Ελευθερία…

Την επόμενη μέρα, Δ΄ των Νηστειών, 
συμμετείχαμε στην υποδειγματική Θεία Λει-
τουργία του Μ. Βασιλείου, κρατώντας έντυ-
πα της Θείας Λειτουργίας που μοιράστηκαν 
σε όλους. Κρατήθηκε αμείωτο το ενδιαφέρον 
όλων. Πόσα πράγματα μαθαίνουμε όταν εί-
μαστε συνειδητά μέσα στην Εκκλησία μας! 
Την ημέρα αυτή η Εκκλησία μας  προέβαλ-
λε  έναν σπουδαίο άγιο, τον Άγιο Ιωάννη της 
Κλίμακος. Είχαμε την ευλογία η ημέρα να 
κλείσει με την ομιλία Σεβασμιωτάτου Μη-
τροπολίτη Εδέσσης, Πέλλης και Αλμωπίας 
κ. Ιωήλ που ήρθε για 3η φορά στο Ναό μας. 
Φωτισμένος άνθρωπος, με πλουσιότατο συγ-
γραφικό έργο και ιδιαίτερα με τη  συγγραφή 
εκκλησιαστικών υμνογραφιών και αγιογρα-
φικών κειμένων. Περί κατακρίσεως και κατα-
λαλιάς ήταν το θέμα. Λεπτή η διάκριση ανά-
μεσα στα δύο και πόσο εύκολα ξεγλιστρούμε 
σ’ αυτό το πάθος! Κατακρίνουμε κάποιον μ’ 
αυτά που βλέπουμε, αγνοώντας τις εσωτε-
ρικές εργασίες που διενεργούνται μέσα του. 
Η κρίση για τον άνθρωπο βρίσκεται πάντα 
στα χέρια του Θεού. Όταν κατακρίνουμε δεν 
μπορούμε ούτε να προσευχηθούμε, γιατί δεν 
έχουμε ηρεμία.

Την Τετάρτη 29 Μαρτίου, τελέστηκε η  
Εσπερινή Ακολουθία του Μεγάλου Κανόνος, 
με τον υπέροχο ύμνο του Αγ. Ανδρέα, Επι-
σκόπου Κρήτης. Ενώ την Παρασκευή στις 31 
με τον Ακάθιστο Ύμνο, ολοκληρώθηκαν και 
φέτος οι Ακολουθίες των Χαιρετισμών της 
Παναγίας.

Η ψυχή των Ορθοδόξων, είναι άρρηκτα 
συνδεδεμένη με την Θεοτόκο, την Παντά-
νασσα, την Πλατυτέρα των ουρανών. Παίρ-
νουμε ευλογία και ακαταμάχητη βοήθεια 
κάθε φορά που απευθυνόμαστε σ’ Αυτήν.

Όλα εξαρτώνται από την αυθεντική με-
τάνοια, απ’ αυτόν τον φωτισμό του νου, της 
καρδιάς και της ψυχής που αναγνωρίζει ταυ-
τόχρονα το σκοτάδι και τη θλίψη της πεσμέ-
νης ζωής, αλλά και το φως της θείας αγάπης!

Καλό υπόλοιπο 
της Μεγάλης Σαρακοστής! 

Επιμέλεια: 
Δομνίκη Νικολοπούλου
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Με αλεύρι και μεράκι!
ΥΓΙΕΙΝΑ COCO POPS 

ΥΛΙΚΑ: 
•	 100 γρ. Ποπ κινόα
•	 80 γρ. ταχίνι ή φουντουκοβούτυρο
•	 15 γρ. κακάο
•	 100 γρ. μέλι

 
ΕΚΤΕΛΕΣΗ: 
Σε ένα μπολ βάζουμε όλα τα υλικά μαζί και ανακατεύουμε πολύ 
καλά. Για καλύτερο αποτέλεσμα ανακατεύουμε με το χέρι. Σ’ ένα 
ταψί βάζουμε λαδόκολλα και απλώνουμε από πάνω τα υγιεινά 
coco pops σε λεπτή στρώση. Ψήνουμε σε προθερμασμένο φούρνο 
στους 160 βαθμούς κελσίου, αέρα, για 5-7 λεπτά. Όταν τα βγά-
λουμε περιμένουμε να κρυώσουν για να τα σπάσουμε. Αποθη-
κεύουμε σε τάπερ που κλείνει αεροστεγώς.

TIP: Την ποπ κινόα τη βρίσκουμε συνήθως σε καταστήμα-
τα με βιολογικά είδη. 

Επιμέλεια
Ευαγγελία Κατραμίδου
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5ο Κααιτεχνικό Διήμερο
14 - 15 Μαΐου 2023  

Ιερός Ναός
 Μεταμορφώσεως του Σωτήρος

inmetamorfoseos.gr Δελφών & Μιαούλη2310 828 989
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«Μητέρα πρόσεχε»
Στα τέλη του 19ου αιώνα 

στη μακρινή Ρωσία έζησε και 
έδρασε ο μακαριστό επίσκο-
πος Ειρηναίος (επίσκοπος της 
επαρχίας Αικατερίνμπουργκ και 
Ιρμπίτσκ). Συνέγραψε θαυμάσι-
ες παιδαγωγικές ομιλίες ομιλίες 
οι οποίες περιλαμβάνονται στο 
έργο του με τίτλο «Η διδασκαλία 
του Ειρηναίου, επισκόπου Αικα-
τερίνμπουργκ» που εκδόθηκε το 
1901. Κάποιες από αυτές τις ομι-
λίες περιλαμβάνονται στο βιβλίο 
«Μητέρα πρόσεχε» (έκδοση 
«Ιερά Μονή Παρακλήτου», Ωρω-
πός Αττικής 2008). Ένα μικρό 
απόσπασμα παρατίθεται παρα-
κάτω. Ο αναγνώστης με έκπλη-
ξη θα διαπιστώσει πως αν και 
γράφτηκαν περίπου έναν αιώνα 
πριν είναι εξαιρετικά επίκαιρες. 
Είναι γιατί εμπνέονται από την 
«παιδεία και νουθεσία Κυρίου» 
αγωγή.  Το κείμενο είναι σκληρό 
αλλά αφυπνίζει συνειδήσεις, για-

τί επισημαίνει με σύντομο και εύ-
στοχο τρόπο τα λάθη των γονιών 
που μπορεί να οδηγήσουν τους 
ίδιους τους γονείς να καταστρέ-
ψουν το ίδιο τους το παιδί. 
«Από μικρό να μην τού αρνείστε 
τίποτα. Δίνετε του ό τι επιθυμεί, 
ό,τι ζητάει, ιδίως όταν πεισματώ-
νει και κλαίει. Έτσι θα μεγαλώ-
σει και θα πιστεύει πώς οι άλλοι 
τού οφείλουν τα πάντα, πώς έχει 
μόνο δικαιώματα. Όταν αρχίσει 
να ξεστομίζει βρισιές, εσείς να 
γελάτε. Έτσι θα τού δώσετε να 
καταλάβει ότι είναι πολύ έξυπνο! 
Μην τού λέτε ποτέ: «Αυτό είναι 
κακό!». Έτσι λένε μόνο τα παλιά 
μυαλά. Όταν αργότερα θα συ-
ναντήσει στη ζωή του δυσκολίες 
και θα υποστεί το κακό, τότε θα 
έχει  τη  βεβαιότητα πώς ή κοινω-
νία είναι πού το αδικεί. Μαζεύετε 
εσείς ό,τι παρατάει εδώ κι εκεί — 
Βιβλία, ρούχα, παπούτσια... Μην 
τού πείτε ποτέ: «Μάζεψε τα, βάλε 

τα στη θέση τους». Έτσι θα 
πιστέψει πώς ή μάνα είναι 
δούλα του, και πώς για όλα 
είναι υπεύθυνοι πάντα οι 
άλλοι. Αφήστε το να βλέπει 
τα πάντα (προπαντός στην 
τηλεόραση) και να διαβάζει 
τα πάντα, χωρίς ποτέ να το 
καθοδηγείτε. Το παιδί σας 
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είναι ατσίδα και ξέρει να διακρί-
νει! Ή μόρφωση του θα γίνει έτσι 
πολύ πλατεία! Μην του δίνετε κα-
μιά πνευματική αγωγή. Να κορο-
ϊδεύετε μπροστά του την πίστη, 
την Εκκλησία, τους παπάδες κι 
εκείνους πού τους ακολουθούν. 
Όταν το παιδί μεγαλώσει , «θα 
διαλέξει από μόνο του». Δίνετε 
του μπόλικο χαρτζιλίκι για να μη 
νιώθει κατώτερο από τους άλ-
λους και  «να μη στερηθεί ό,τι 
στερηθήκατε εσείς». Όταν μεγα-
λώσει, θα είναι βέβαιο πώς την 
άξια στον άνθρωπο τη δίνει το 
χρήμα, αδιάφορο πώς αποκτή-
θηκε. Μην τού λέτε ποτέ: «Κάνε 
αυτό» ή «Μην κάνεις εκείνο», 
γιατί έτσι το καταπιέζετε, δεν σέ-
βεστε την ελευθερία του και την 
προσωπικότητα του. Μπορεί μά-
λιστα να τού δημιουργήσετε και... 
ψυχικά τραύματα! Όταν μεγαλώ-
σει, θα νομίζει πώς η ζωή είναι 
μόνο να διατάζεις, ποτέ ν’ ακούς. 
Να τσακώνεστε, να βρίζεστε, 
να προσβάλλετε ό ένας τον άλ-
λον μπροστά του χωρίς ντροπή. 
(Μην ανησυχείτε, έτσι δεν θα του 
δημιουργήσετε ψυχικά τραύμα-
τα!). Αργότερα, όταν παντρευτεί, 
θα τού φαίνεται φυσικό να κάνει 
τα ίδια. Όταν αρχίσει να «τσιλη-
μπουρδίζει» και να μπλέκεται στα 
δίχτυα τού ερωτισμού και  της φι-
ληδονίας, εσείς κλείστε τα  μάτια 
σας. Μην τού μιλήσετε, μην το 

καθοδηγήσετε, μην το συμβου-
λέψετε. Αφήστε το να βγάλει τα 
μάτια του, αφού «αυτό είναι φυ-
σιολογικό». Να παίρνετε πάντα 
το μέρος του μπροστά στους δα-
σκάλους και τους γείτονες. Μην 
πιστεύετε ποτέ ότι «το αγγελούδι 
σας μπορεί να  κάνει αναποδιές 
και ατιμίες.  Βρίστε εκείνους πού 
φιλικά και καλοπροαίρετα σάς 
αναφέρουν κάτι σχετικό. Είναι 
συκοφάντες και ζηλιάρηδες. Όταν 
θα πάτε στο αστυνομικό τμήμα, 
όπου το μάζεψαν γιατί έκλεψε ή 
γιατί πήρε ναρκωτικά, φωνάξτε 
δυνατά μπροστά σε όλους ότι 
είναι  ένα παλιόπαιδο, ένας αλή-
της, ότι θυσιαστήκατε για το καλό 
του αλλά δεν μπορέσατε ποτέ να 
το συμμαζέψετε. Έτσι εσείς θα 
βγείτε καθαροί. Ετοιμαστείτε για  
μια ζωή γεμάτη πόνο και τύψεις. 
Θα την έχετε. Για την ορθόδοξη 
γυναίκα το πρότυπο Μάνας είναι 
η Κυρία Θεοτόκος και η γυναίκα 
έχει μία υψηλή αποστολή να εκ-
πληρώσει: τα γόνατά της είναι η 
πρώτη Εκκλησία. Εκεί στη ζεστή 
αγκαλιά της τα μωρά της θα χορ-
τάσουν αγάπη και Θεό αυτή είναι 
η αποστολή της. Καλή επιτυχία 
μητέρα στο δύσκολο άλλα θεάρε-
στο έργο σου! Ο Θεός και η Κυ-
ρία Θεοτόκος να σε βοηθούν και 
να σε αγιάζουν»! 

 Επιμέλεια
Μαρία Ψωμά
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ΔΙΑΜΑΝΤΙΑ ΚΑΙ ΜΑΡΓΑΡΙΤΕΣ

Επιμέλεια:
Γεώργιος Μπερμπερίδης

Ιεροψάλτης

Πλούτος – Χρήμα: Η εγωιστική χρησι-
μοποίηση του πλούτου καταντά δου-
λεία. Γι’ αυτό λέγονται χρήματα λέγει 
ο Άγιος Χρυσόστομος, για να τα χρη-
σιμοποιούμε εμείς αυτά, και  όχι αυτά 
εμάς. Για να λάβεις πρέπει πρώτα να 
δώσεις.
•	 Ο φιλάργυρος κάνει καλό μόνον 

όταν πεθάνει.
•	 Ο φιλάργυρος μοιάζει με υποζύγιο 

φορτωμένο με χρυσάφι, που όμως 
τρώει μόνο άχυρα.

•	 Τα χέρια του κουλού είναι 
ωφελιμότερα από τα χέρια του 
τσιγγούνη.

•	 Ο φιλάργυρος συναθροίζει 
θησαυρούς στη γη και τους αποθέτει 
στην κόλαση.

•	 Ο πλούτος δεν είναι ο ίδιος, ούτε 
καλός, ούτε κακός. Αξίζει τόσο όσο 
ο πλούσιος που τον έχει.

•	 Οι φτωχοί μιμούμενοι τους 
πλούσιους, γίνονται φτωχότεροι 
και οι πλούσιοι μιμούμενοι τους 
φτωχούς γίνονται πλουσιότεροι.

•	 Απόψε είσαι πιο πλούσιος απ’ 
ό,τι ήσουν το πρωί, αν έκαμες τα 
τέσσερα αυτά: 

α) Αν βρήκες τον καιρό να θαυμάσεις 
τα έργα του Θεού στην ζωή σου. 

β) Αν έμαθες να λογαριάζεις την αξία 
των μικρών πραγμάτων.

γ) Αν αψηφήσεις τα λάθη των φίλων 
σου και των εχθρών σου. 

δ) Αν προσπάθησες να βρεις κάτι καλό 
στους άλλους και έδωσες στους 
άλλους το καλύτερο που έχεις.

•	 Όποιος έχει λεφτά χωρίς παιδιά 
δεν είναι πλούσιος, ενώ όποιος 
έχει παιδιά χωρίς λεφτά δεν είναι 
φτωχός.

•	 Το χρήμα αγοράζει κρεβάτι αλλά όχι 
ύπνο.

•	 Τα νόμιμα κέρδη έχουν πόδια, τα 
παράνομα φτερά.

•	 Ο πλούτος δεν είναι ευτυχία, η 
ευτυχία είναι πλούτος.

•	 Ο πλουσιότερος άνθρωπος είναι 
οικονόμος και ο φτωχότερος είναι ο 
φιλάργυρος.

•	 Εύπορος δεν είναι αυτός που έχει 
πολλά, αλλά αυτός που έχει λίγες 
ανάγκες.

•	 Ο πλούσιος είναι πάντα εκτεθειμένος 
στον κίνδυνο να γίνει φτωχός.

•	 Ο φτωχός ζητά φαγητό, ο πλούσιος 
όρεξη.

•	 Οι πλούσιοι έχουν κόλακες, οι 
φτωχοί φίλους.

•	 Ο χρυσός βρίσκεται διάσπαρτος 
σε πολλούς τόπους: πεδιάδες, 
κοιλάδες, ποτάμια, βουνά. 
Συλλέγεται όμως με ένα τρόπο. Με 
δουλειά.

•	 Η φτώχεια και η ανέχεια σε ένα 
παλάτι μπήκαν μα την αρρώστια 
αντίκρυσαν και αμέσως ξαναβγήκαν.

•	 Κάλλιο αφέντης σ’ ένα ψωμί, παρά 
αφέντης σε φούρνο.

•	 Λένε ότι στις εκτάσεις γης που  
κρύβουν χρυσό ή άργυρο, δεν 
φυτρώνει χλόη ούτε θάλλουν άνθη.

•	 Όποιος θέλει να πλουτίσει σ’ ένα 
χρόνο, βρίσκεται στην φυλακή σε 
ένα μήνα.

•	 Όταν κανείς τα έχει όλα δεν κάνει 
όνειρα. Έχει ιδιοτροπίες.

•	 Με μια κούπα νερό ξεδιψάει κανείς 
και όχι με ένα ποτάμι.

•	 Κανένας φιλόχρυσος δεν έγινε ποτέ 
φιλόχριστος.

•	 Λεφτά χαμένα λίγη ζημιά,  υπόληψη 
χαμένη, τρανή ζημιά, θάρρος 
χαμένο, ολοκληρωτική ζημιά.

•	 Αυτός που πιστεύει ότι το χρήμα τα 
κάνει όλα είναι πρόθυμος να κάνει 
τα πάντα για το χρήμα.



ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ
ΑΙΜΟΔΟΣΙΑΑΙΜΟΔΟΣΙΑ

-7 ΜΑΪΟΥ 2023 --7 ΜΑΪΟΥ 2023 -

Δ ΙΝΩ  Α ΙΜΑ  ΣΗΜΑΙΝΕ ΙΔ ΙΝΩ  Α ΙΜΑ  ΣΗΜΑΙΝΕ Ι
ΝΟΙΑΖΟΜΑΙ !ΝΟΙΑΖΟΜΑΙ !

Στο χώρο του ιερού μας ναού
8:30 - 13:00

Πληροφορίες: 6972056408

Ι Ε Ρ Α  Μ Η Τ Ρ Ο Π Ο Λ Ι Σ  Θ Ε Σ Σ Α Λ Ο Ν Ι Κ Η Σ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΕΩΣ ΤΟΥ ΣΩΤΗΡΟΣ

Δελφών και Μιαούλη, τηλ. 2310 828989
www.inmetamorfoseos.gr
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